

УДК 02(470+571)(092)Логинов Б.Р.
ББК 78.33(2)6дЛогинов Б.Р.

К 70-летию Б.Р. Логинава: информатизация библиотек — путь к информационному обществу

Реферат. Публикация посвящена 70-летию директора Центральной научной медицинской библиотеки (ЦНМБ) Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова Б.Р. Логинава. Одного из лидеров библиотечного строительства России поздравляют с юбилеем коллеги из федеральных и региональных библиотек страны. Отмечен вклад Б.Р. Логинава в процесс информатизации общедоступных библиотек России. Среди проектов, разработанных и осуществляемых под руководством и при активном участии юбиляра, подчеркнута особое значение Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ.

Ключевые слова: Б.Р. Логинов, ЛИБНЕТ, Российская библиотечная ассоциация, Центральная научная медицинская библиотека.

Для цитирования: К 70-летию Б.Р. Логинава: информатизация библиотек — путь к информационному обществу / В.Р. Фирсов А.Ю. Самарин, Е.Д. Жабко, Н.П. Рожкова // Библиотековедение. 2016. Т. 65, № 3. С. 303—307.

Борису Родионовичу Логинову, директору Центральной научной медицинской библиотеки (ЦНМБ) Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации, генеральному директору Национального информационно-библиотечного Центра ЛИБНЕТ 8 апреля 2016 г. исполнилось 70 лет.

Б.Р. Логинов — автор более 100 научных работ, в которых обобщается опыт информатизации современных библиотек и их участие в компьютерных сетях [1], излагаются основные проблемы, связанные с машиночитаемой каталогизацией в современных условиях [2], поднимаются вопросы современного библиотечного строительства [3—9].

Б.Р. Логинава поздравляют его коллеги из российских библиотек.

• **В.Р. Фирсов, президент Российской библиотечной ассоциации:**

«Борис Родионович Логинов — один из признанных лидеров библиотечного строительства России. Он хорошо известен во всех регионах



Б.Р. Логинов

страны в тех структурах власти, которые в той или иной мере причастны к библиотечной сфере. Б.Р. Логинов — почетный член Российской библиотечной ассоциации (РБА). Это звание является поощрением для лиц, имеющих особые заслуги перед РБА и внесших существенный вклад в ее становление и развитие, было присвоено ему в 2013 году. Несколькими годами ранее, в 2010 г., Борис Роди-

онович был удостоен профессиональной награды библиотечного сообщества — медали «За вклад в развитие библиотек». Участие Б.Р. Логинова в нашем профессиональном движении столь же высоко, как и вклад в модернизацию библиотек.

В 1997—2000 гг. Борис Родионович являлся председателем круглого стола РБА по автоматизации библиотек, в 2000 г. он возглавил Секцию по автоматизации, форматам и каталогизации, в течение многих лет был вице-президентом РБА. Сфера его ответственности — информатизация библиотечной деятельности.

Уже в начале 1990-х гг. Борис Родионович выдвигается как один из идеологов, а позднее и организаторов информатизации общедоступных библиотек России. В 1993 г. на Всероссийском совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России «Создание библиотечных информационных сетей как путь к информационному обществу» Б.Р. Логинов выступил с докладом «О государственной программе информатизации библиотечного дела в Российской Федерации». Такие совещания руководителей библиотечного дела с тех пор проводятся ежегодно, и на каждом из них он делал доклад. С этого времени начались тесные контакты Б.Р. Логинова с Министерством культуры Российской Федерации, руководством и ведущими специалистами Российской государственной библиотеки и Российской национальной библиотеки. Подобное сотрудничество и породило ЛИБНЕТ — сначала как форму координации процессов информатизации в национальных библиотеках, позднее как крупнейший общероссийский проект. Генеральным директором ЛИБНЕТ на учредительном совещании был избран Б.Р. Логинов.

Трудно сказать, что для Бориса Родионовича является основным — забота об информатизации, а значит, предоставление информации в общедоступных библиотеках, или проблемы информационного обслуживания научных и практических работников медицины и здравоохранения в головной отраслевой медицинской библиотеке — Центральной научной медицинской библиотеки (ЦНМБ) Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова. Находясь в составе крупнейшего образовательного и клинического центра страны, ЦНМБ одной из первых библиотек в России уже в 1988 г. начала вести полномасштабную электронную базу данных российской медицины, осуществлять научно-методическую деятельность для медицинских библиотек и обеспечивать систему повышения их квалификации.

Многое из того, что было сделано на заре нашей информатизации, оказалось правильным. Вклад Б.Р. Логинова в развитие библиотек в один из самых сложных периодов общественного переустройства страны является неоспоримым. Во многом именно его усилия влияли на избираемый и нуждающийся в постоянной корректировке вектор нашего разви-

тия. В течение не одного десятилетия мне доводилось слушать доклады Бориса Родионовича на различных конференциях, в том числе организуемых и им самим. Неоднократно мы вместе бывали в командировках в России и за рубежом. Среди качеств, которые вызывают у меня особое уважение, — сочетание высокого профессионализма со здоровой житейской мудростью, рационализм и неизменный приоритет дела в симбиозе с открытостью и привлекательностью в человеческом общении.

Я желаю Борису Родионовичу дальнейших успехов на избранном поприще, профессионального понимания со стороны практиков и руководителей, чувства радости от содеянного, здоровья и окружения добрых людей».

• **А.Ю. Самарин, заместитель генерального директора по научно-издательской деятельности Российской государственной библиотеки:**

«Юбилей Бориса Родионовича Логинова — еще один повод сказать теплые слова в адрес одного из лидеров библиотечной профессии, кто определяет сегодня лицо нашей сферы деятельности.

Кажется, что Борис Родионович успеваает все. Долгие годы он является руководителем крупнейшей в Европе медицинской библиотеки — центра притяжения многих поколений ученых-медиков. Другой проект, реализованный под руководством Б.Р. Логинова, — Сводный каталог библиотек России, объединил сотни участников из разных уголков страны. Благодаря ему корпоративная каталогизация из далекой мечты превратилась в повседневную реальность, плодами которой пользуются миллионы читателей. Заметен Борис Родионович и как один из активных участников, руководителей и идеологов Российской библиотечной ассоциации, являющийся председателем Секции по автоматизации, форматам и каталогизации. Полтора десятилетия он успешно работал в должности вице-президента ассоциации, стал одним из немногих почетных членов РБА.

Эти стороны деятельности юбиляра хорошо известны. Хочется подробнее рассказать о другом значимом проекте, который без таланта и энергии Бориса Родионовича просто бы не состоялся. Речь идет о системе учета и регистрации книжных памятников. Идея полного описания всех книжных памятников, хранящихся на территории Российской Федерации, появилась довольно давно. Еще в 2005 г. в Российской государственной библиотеке (РГБ) стали создавать Общероссийский свод книжных памятников. Первоначально он задумывался как своеобразный Сводный каталог сводных каталогов. В нем давались описания изданий, относящихся, главным образом, по хронологическому признаку, к книжным памятникам, а также указывались сиглы (шифры хранения) библиотек, в которых они имелись.

В 2009 г. были приняты поправки в Федеральный закон «О библиотечном деле», которые

ввели в правовое поле само понятие «книжный памятник» и зафиксировали обязанность библиотек регистрировать книжные памятники в специальном государственном Реестре. Единицей учета окончательно становится конкретный экземпляр книжного памятника. Встала задача добавить к правильным библиографическим описаниям изданий, относящихся к категории книжных памятников, подробную информацию о состоянии каждого экземпляра, его индивидуальных особенностях, приобретенных в ходе создания или бытования.

Задача оказалась непростой. К сожалению, многие библиотечные специалисты, связанные со сферой информационных технологий, считают, что «технология — это идеология», т. е. программные и технические возможности должны определять содержание того или иного процесса. Зачастую ограничителем служат их собственные интеллектуальные способности и профессиональные навыки. Процесс поиска команды, способной создать систему поэкземплярного учета книжных памятников, оказался долгим. И лишь Борису Родионовичу Логинову и возглавляемой им группе программистов удалось решить эту сложную и многоаспектную задачу в короткие сроки и с учетом всех пожеланий библиотечарей, работающих с редкой книгой.

На протяжении последних пяти лет формируется новая версия Общероссийского свода книжных памятников. В нем содержится уже почти 90 тыс. записей, более 36 тыс. из них — подробные описания экземпляров книжных памятников по 30 позициям (полнота, переплет, наличие записей, экслибрисов, штампов и пр.). Записи в интерактивном режиме вводят библиотекари из разных регионов страны. В этой работе в 2015 г. были задействованы 230 специалистов из 158 учреждений. Создан технический механизм для перевода записей из Общероссийского свода в государственный Реестр книжных памятников. Система постоянно совершенствуется, поскольку следует учитывать множество нюансов при описании различных видов изданий (карт, нот, плакатов, открыток), а также наличие книжных памятников на различных языках, включая экзотические восточные.

Успешному продвижению работы мешают правовые нестыковки и все сокращающееся финансирование. И это вызывает сожаление, поскольку система, созданная Б.Р. Логиновым и его сотрудниками в соавторстве с специалистами РГБ, уникальна. Она не имеет аналогов в мировой практике. Могу уверенно говорить об этом, так как на протяжении нескольких лет участвовал в работе Секции по редким книгам и рукописям ИФЛА. Да, в ряде стран (Франция, Италия и др.) создаются электронные каталоги рукописных материалов и редких книг. Но это просто не сопоставимо по широте параметров описания, географическому охвату, количеству участников.

Надеюсь, что и у этого детища Бориса Родионовича будет удачная судьба. Работая вместе с

ним над проектом, я понял, что для него нет нерешаемых задач, зато много здорового оптимизма и трезвого отношения к действительности. Ведь даже мелодия на его мобильном телефоне — это популярная песня *Don't worry, be happy*. А потому каждое общение с Борисом Родионовичем дарит светлые ощущения и столь нужную всем сегодня надежду. Здоровья Вам, дорогой Борис Родионович, и успешной реализации всех начинаний».

• **Е.Д. Жабко, директор по информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина:**

«В созданной в 2009 г. Президентской библиотеке работают специалисты, которые знали Б.Р. Логинова еще задолго до своего прихода в третью национальную библиотеку, очень уважают и ценят его. Опыт предыдущей совместной деятельности стал основой для дальнейшей работы, когда в 2010 г. Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина (ПБ) и Национальный информационно-библиотечный центр ЛИБНЕТ подписали Меморандум о сотрудничестве. В документе определена область сотрудничества — разработка принципов и подходов к совмещению представления и доступа к библиотечным, архивным и музейным ресурсам, развитие и совершенствование отечественных правил, методик и стандартов каталогизации в соответствии с современными международными стандартами. В 2010—2016 гг. совместная работа осуществлялась по трем направлениям: научно-исследовательскому, научно-методическому и технологическому. Первым шагом в области взаимодействия явилась совместная инициатива по организации Межведомственной рабочей группы в июне 2010 года. Создан формат описания архивных документов для включения в библиотечные электронные каталоги, реализован проект Сводного каталога электронных ресурсов, специалисты ПБ участвовали в обучающих и научно-методических мероприятиях ЛИБНЕТА.

Безусловно, тесное профессиональное общение не может быть полноценным без взаимного понимания целей и задач совместной деятельности, промежуточных и конечных результатов. И здесь следует сказать, что Б.Р. Логинов и специалисты ПБ являются единомышленниками. Общая философия каталогизации цифровых ресурсов, формирования баз данных и цифровых коллекций — это то, что объединяло нас многие годы.

Борис Родионович — не только высокий профессионал, целеустремленный руководитель, прекрасный организатор. В обыденной жизни это очень добрый, честный, чистый человек. Не часто встречаются люди столь высокого уровня духовности, общей культуры и интеллигентности. Именно эти качества всегда привлекали и продолжают привлекать к нему людей, общения с ним ждут не только «старые кадры», но и молодежь, которая прислушивается к каждому его слову,

мнению и оценкам. Его авторитет — профессиональный и человеческий — чрезвычайно высок. Поздравляя Бориса Родионовича с юбилеем, желаем ему всего самого хорошего и хотим сказать, что всегда рады ему в Санкт-Петербурге».

• **Н.П. Рожкова, директор Белгородской государственной универсальной научной библиотеки:**

«Давние и крепкие отношения связывают Белгородскую государственную универсальную научную библиотеку (ГУНБ) с Борисом Родионовичем Логиновым. Начало нашего знакомства уходит в 2000-е гг. — время автоматизации библиотек. Серьезные проблемы унификации правил для обмена библиографическими записями в электронном виде волновали библиотечное сообщество. Борис Родионович стал идейным вдохновителем и лидером для специалистов, которые взялись решать эти проблемы. ГУНБ с 2003 г. присоединилась к Национальному информационно-библиотечному центру ЛИБНЕТ, в недрах которого были созданы российские технологии формирования корпоративных электронных каталогов и баз данных. Благодаря замыслам Б.Р. Логинова, Белгородская ГУНБ сформировала эффективно функционирующую корпорацию библиотек области, объединившую три государственные, шесть вузовских, три библиотеки музеев, 24 центральных районных, а через них 607 поселенческих библиотек-филиалов. Новые технологии позволили нам полностью отразить фонды государственных и муниципальных библиотек в электронных каталогах, сформировать и эффективно пополнять более 35 различных электронных ресурсов. Все это дает возможность нашим библиотекам поднять уровень обслуживания населения области на фоне существенной экономии трудовых и финансовых затрат. Электронные каталоги библиотек Белгородской области стали неотъемлемой частью Сводного каталога библиотек России.

Эти достижения подтверждают профессионализм Б.Р. Логинова, глубоко преданного созидательным концепциям развития библиотечного сообщества России. Активная и позитивная жизненная позиция, человечность, мудрость и вера в победу всех начинаний притягивают к нему людей. Борис Родионович, позвольте выразить Вам глубокую признательность за Вашу передовую творческую деятельность!»

Список источников

1. Библиотека в электронной среде: рецепты продвинутого пользователя : науч.-практ. пособие / [под ред. Б.Р. Логинова ; сост. Л.В. Новинская]. Москва : Либерея-Бибинформ, 2011. 191 с.
2. Каталогизация: современные технологии. Тенденции и перспективы развития : курс лекций : учеб.-метод. пособие / Ю.Г. Селиванова, Т.Л. Масхулия, О.Н. Жлобинская и др. ; [общ. ред. Б.Р. Логинов] ; Нац. информ.-библ. центр ЛИБНЕТ, Рос. нац. б-ка, Рос. библ. ассоц. Москва : Фаир [и др.], 2007. 215 с.
3. Кузьмин Е.И., Логинов Б.Р. Программа «ЛИБНЕТ»: современное состояние и перспективы // Научные и технические библиотеки. 1997. № 1. С. 42—48.
4. Логинов Б.Р. Итоги работы и новые задачи Сводного каталога библиотек России. Пять лет со дня основания Центра ЛИБНЕТ // Информационный бюллетень РБА. 2006. № 40. С. 31—32.
5. Логинов Б., Мустафина И. Сводному каталогу — 10 лет // Библиотека. 2011. № 6. С. 12—17.
6. Логинов Б.Р. Электронная кооперация — настоящее и будущее библиотек России // Библиотековедение. 2002. № 5. С. 1.
7. Логинов Б.Р. Личность руководителя : (интервью с Борисом Логиновым, директором Центральной научной медицинской библиотеки им. И.М. Сеченова и генеральным директором Центра ЛИБНЕТ) / беседовала И.В. Самыкина // Библиотековедение. 2006. № 6. С. 82—88.
8. Логинов Б.Р. Вопросы создания информационной сети медицинских библиотек // Научные и технические библиотеки СССР. 1991. № 7. С. 14—18.
9. Логинов Б.Р., Е.И. Кузьмин, Я.Л. Шрайберг. Создание общедоступного центра кооперированной каталогизации и теледоступа для российских библиотек: пилотный проект // Научные и технические библиотеки. 1996. № 1. С. 29—33.

Владимир Руфинович Фирсов,

Российская библиотечная ассоциация, президент
Садовая ул., д. 18,
Санкт-Петербург, 191069, Россия
доктор педагогических наук
E-mail: v.firsov@nlr.ru

Александр Юрьевич Самарин,

Российская государственная библиотека,
заместитель генерального директора
по научно-издательской деятельности
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия
доктор исторических наук
E-mail: SamarinAY@rsl.ru

Елена Дмитриевна Жабко,

Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина,
директор по информационным ресурсам
Сенатская площадь, д. 3,
Санкт-Петербург, 190000, Россия
доктор педагогических наук
E-mail: zhabko@prlib.ru

Надежда Петровна Рожкова,

Белгородская государственная
универсальная научная библиотека,
директор
Попова ул., д. 39а,
Белгород, 308000, Россия
E-mail: director@bgunb.ru

To the 70th Anniversary of B.R. Loginov: Informatization of Libraries — the Way to Information Society

Vladimir R. Firsov^{1*}, Alexander Y. Samarin^{2**}, Elena D. Zhabko^{3***}, Nadezhda P. Rozhkova^{4****}

¹The Russian Library Association, 18 Sadovaya Str., St. Petersburg, 191069, Russia

²The Russian State Library, 3/5 Vozdvizhenka Str., Moscow, 119019, Russia

³Presidential Library named after Boris Yeltsin, 3 Senatskaya Sq., St. Petersburg, 190000, Russia

⁴Belgorod State Universal Scientific Library, 39a Popova Str., Belgorod, 308000, Russia

E-mail: * v.firsov@nlr.ru, ** SamarinAY@rsl.ru, *** zhabko@prlib.ru, **** director@bgunb.ru

Abstract. The article is devoted to the 70th anniversary of B.R. Loginov, Director of the Central Scientific Medical Library of I.M. Sechenov First Moscow State Medical University. Congratulations to one of the leaders of the library development in Russia were forwarded by the colleagues from Federal and Regional libraries of our country. There is acknowledged contribution of B.R. Loginov to the process of informatization of public libraries in Russia. Among the projects developed and implemented under the guidance and with the active participation of B.R. Loginov there is underlined the particular significance of the National Information and Library Center LIBNET.

Key words: B.R. Loginov, LIBNET, the Russian Library Association, the Central Scientific Medical Library.

Citation: Firsov V.R., Samarin A.Y., Zhabko E.D., Rozhkova N.P. To the 70th Anniversary of B.R. Loginov: Informatization of Libraries — the Way to Information Society, *Bibliotekovedenie* [Library and Information Science], 2016, vol. 65, no. 3, pp. 303—307.

References

1. Loginov B.R., Novinskaya L.V. (eds.) *Biblioteka v elektronnoi srede: retsepty prodvnutogo pol'zovatelya: ucheb.-metod. posobie* [Library in Electronic Environment: Formulas of Advanced User: Guidance Manual]. Moscow, Libereya-Bibinform Publ., 2011, 191 p.
2. Loginov B.R. (ed.) *Katalogizatsiya: sovremennye tekhnologii. Tendentsii i perspektivy razvitiya: kurs lektsii: ucheb.-metod. posobie* [Cataloguing: Modern Technologies. Tendencies and Perspectives of Development: (Lectures — Guidance Manual)]. Moscow, FAIR Publ., 2007, 215 p.
3. Kuzmin E.I., Loginov B.R. Programma "LIBNET": sovremennoe sostoyanie i perspektivy [Program LIBNET: Modern Condition and Perspectives], *Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki* [Scientific and Technical Libraries], 1997, no. 1, pp. 42—48.
4. Loginov B.R. Itogi raboty i novye zadachi Svodnogo kataloga bibliotek Rossii. Pyat' let so dnya osnovaniya Tsentra LIBNET [The Results of the Work and New Tasks of Union Catalogue of Russian Libraries, 5 Years from the Day of LIBNET Center Foundation], *Informatsionnyi byulleten' RBA* [Information Bulletin of Russian Library Association], 2006, no. 40, pp. 31—32.
5. Loginov B., Mustafina I. Svodnomu katalogu — 10 let [It's 10 years of the Union Catalogue], *Biblioteka* [Library], 2011, no. 6, pp. 12—17.
6. Loginov B.R. Elektronnaya kooperatsiya — nastoyashchee i budushchee bibliotek Rossii [The Electronic Cooperation — Present and Future of Russian Libraries], *Bibliotekovedenie* [Library and Information Science], 2002, no. 5, p. 1.
7. Loginov B.R. Lichnost' rukovoditelya: (interv'yus Borisom Loginovym, direktorom Tsentral'noi nauchnoi meditsinskoi biblioteki im. I.M. Sechenova i general'nym direktorom Tsentra LIBNET) [Personality of a Leader (Interview with the Director of Sechenov Central Research Medical Library and the General Director of the Centre LIBNET B. Loginov, by I. Samykina)], *Bibliotekovedenie* [Library and Information Science], 2006, no. 6, pp. 82—88.
8. Loginov B.R. Voprosy sozdaniya informatsionnoi seti meditsinskikh bibliotek [Issues of the System of Medical Libraries Formation], *Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki SSSR* [Scientific and Technical Libraries of the USSR], 1991, no. 7, pp. 14—18.
9. Loginov B.R., Kuzmim E.I., Shraiberg Ya.L. Sozdanie obshchedostupnogo tsentra kooperirovannoi katalogizatsii i teledostupa dlya rossiiskikh bibliotek: pilotnyi proekt [A Public Cooperative Cataloging and Telecommunication Centre for Russian Libraries. A Pilot Project], *Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki* [Scientific and Technical Libraries], 1996, no. 1, pp. 29—33.